

## 专刊

## 联学共解发展题

## 组团齐奔共富路

## 专线便民 出行无忧

■ 郑元丹 张灵姬

近日，舟山市岱山县高亭镇石马岙村“植物工厂项目”迎来关键进展——此前制约片区发展轴配套建设的土地产权转让问题成功破解。“难题能快速解决，多亏县里‘书记带着书记学’的好举措，接下来我们要全力加快项目建设进度！”石马岙村党支部书记於国春难掩喜悦。

作为农业科技创新与产业升级的重要抓手，“植物工厂”这一先进现代农业产业园的落地，不仅能为本地及周边区域提供高品质农产品保障，更将有效带动上下游产业发展，为岱山农业现代化建设注入强劲动能。

今年9月，在高亭镇“书记带着书记学”村镇书记交流会上，於国春提出了项

目推进中的土地难题。会后，高亭镇党

委迅速响应，第一时间协调相关部门组建专班，赴石马岙村及周边塘墩村开展实地调研，耐心听取农户诉求，并与土地产权、使用权两家主体反复沟通协商。最终，仅用1个月便扫清了项目落地的障碍。

这场跨镇村的“导师带学”，正是岱山县破除共富信息壁垒的生动实践。针对海岛村社书记在产业带动、群众致富能力上存在的差异，岱山县创新建立“书记带着书记学”镇村党组织书记学习交流机制，通过三级带学、片区联育、项目联评的模式，畅通“头雁”组团发展的交流渠道。今年以来，该机制已推动村社书记联合开发集体经济项目74个，片区总投资超3.6亿元，直接带动村集体增收900余万元。

片区化“问诊互学”则进一步打破了

路演+实地核验+群众评议”的多维考评方式，倒逼村社书记真抓实干。前不久，衢山镇便由镇党委书记牵头，以“现场观摩+述职评议”相结合的形式，组织各村社书记深入田间地头、项目现场和居民院落，实地晾晒阶段性成果。今年以来，县域内所有村社书记均登台亮绩，8个片区共富项目案例得到全县推广，带动片区渔民就业转业710户。

“书记带着书记学”不是一次阶段性活动，而是我们打造高素质村社书记队伍、推动片区协同共富的长效机制。”岱山县委组织部相关负责人表示，下一步将继续深化三级带学、片区联育模式，聚焦海岛发展特色，围绕产业升级、民生保障等重点领域搭建更多交流合作平台，让头雁领航更有力量、群雁齐飞更紧密，持续激活村社发展内生动力。

服务，满足市民多样化公交出行需求。

除了云富中学的3条校园专线，金华今年还陆续开通了8条定制公交线路。两条就医专线连接新金华市人民医院与雅畈镇、多湖里区块，每天固定班次方便市区就医。J15路“产学研专线”精准衔接浙江师范大学与浙师大金华科创园，聚集“两点一线”填补线路空缺，通过少绕行实现“短平快”通勤。“畅行无忧·古城悠悠”公交旅游专线以轨道交通万达广场站为起终点，串联“古子城—三江里—西市街”区块的地标建筑和核心商圈，实现“出轨道即上公交”无缝衔接。

(叶梦婷 王雪凝)

## 共富直播间 温州城乡增收新载体

近日，温州市市场监管局发布9月“共富直播间健康体检报告”，首批50家直播间运营规范率达98%，仅个别因标识使用问题需整改。这份“体检单”背后，是温州以直播电商撬动山区海岛共富的创新实践——从海岛洞头的紫菜田到永嘉山区的素面作坊，从苍南矾山的肉燕工坊到文成微景观庭院，手机已成为“新农具”，直播正转化为增收“新流量”。

面对山区海岛产品优但渠道窄、产业

实但品牌弱的困境，今年年初，温州市监联合六部门出台《“共富直播间”工作实施方案》，明确八大举措，计划培育20个千万级直播品牌，推动资源“上云破圈”。

在人才培养方面，温州挖掘返乡青年、非遗传承人等“乡土主播”，开展技能培训超千人次，泰顺“巾帼村播”带动500多户花农增收。在打造优质产品上，建立特产数据库，推动标准化与品牌化。

苍南肉燕通过“共享订单”年销售额

破250万元；洞头“两菜一鱼”借助直播销往全国，带动渔农产品网销超2000万元；马站镇虾皮直播间年销600余吨，户均增收12万元。直播间不仅是销售渠道，更成为文旅融合窗口，文成微景观小院、海岛风情直播吸引游客体验消费。

截至目前，温州全市已指导设立共富直播间50家，覆盖村居社区73个，带动就业超4000人，村民人均月增收超0.8万元。

(徐子胭 陈国君)

糕饼店的经营者谢志雄当选人大代表后，把代表联络点设置在店里，成为议事、传习、展示多功能的联络点，门口张贴着“代表码”“联络站码”，“线上扫码提诉求、线下分区解难题”通道能及时回应群众需求。9名区镇两级人大代表共同参与，还细分为非遗传承、健康服务等小分队。

“产业延伸到哪里，代表工作就跟进到哪里。”衢江区人大相关负责人表示，目前，全区形成“区级中心站—镇级联络站—村社（产业）联络点”三级体系，已在新农都市场、特色小镇建成5个个人代表产业联络点，既是民情民意的“汇聚站”，更是产业发展的“加油站”，生动体现了“小站点推动大产业、民主链赋能共富路”的新思路。

(于山 张丽莹)

## 守护创业梦 点亮夜经济

华灯初上，金华东阳市江北街道“老街零食铺”前人头攒动。收银台旁，东阳农商银行“丰收一码通”的云喇叭不断播报着收款信息：“收款到账85元、收款到账30元……”清脆的声音交织着顾客的笑语，勾勒出一幅热气腾腾的市井图景。老板祝先生一边麻利地装袋，一边笑着说：“多亏了农商行的及时雨，这铺子的烟火气才得以延续。”

今年春节前，祝先生为备货签下50万元订单，却因大客户回款延迟陷入15万元资金缺口。“货堆在仓库，货款催得紧，差点就关店了。”危急时刻，东阳农商银行

客户经理上门走访，得知情况后迅速收集经营数据，依托数字化审批系统，仅用1小时就将15万元“云商贷”精准发放至其账户。钱到账时，我手都在抖，这不仅是救急，更是给了我继续干下去的信心。”

这一幕，正是东阳农商银行以金融力量助燃城市“烟火气”的生动缩影。自中央经济工作会议强调“大力提振消费”以来，该行聚焦居民衣食住行等民生场景，主动加大金融供给，深入开展“金融赋能放心消费商圈高质量发展”行动，将支持个体工商户作为服务实体经济的重要抓手。

针对个体工商户“融资难、融资慢”

痛点，东阳农商银行一方面强化政银协同，联合市场监管局等单位开展“地毯式”走访，采集经营信息，构建起涵盖2万余户的“个体工商户信用库”，让缺乏抵押物但经营稳定的商户凭信用即可获贷；另一方面持续迭代“云商贷”“商户经营贷”等特色产品，通过大数据分析实现精准授信、快速放款。截至目前，该行已为1.84万余户个体户发放贷款159.93亿元，累计减费让利超3200万元。

为确保信贷资金精准直达、合规高效，东阳农商银行纪委将个体工商户信贷支持纳入监督重点，建立“大数据穿透

式监测+线下穿透式检查”双轨机制，对贷款审批、额度匹配、资金流向等全流程实施监督审查，严防资金“跑偏”“滞留”，以清廉金融护航民生金融落地见效。

从街头小店到特色商圈，从早市摊贩到夜市摊主，东阳农商银行用有温度、高效率的金融服务，为万千个体工商户注入发展动能。下一步，东阳农商银行将始终坚守“金融为民”初心，以党建为引领，以创新为驱动，以监督为保障，让金融服务更接地气、更有温度，在守护万家灯火中书写新时代金融助力共同富裕的答卷。

(张海燕 张超)

“桂花饼包装再改进下，游客携带更方便。”近日，在衢州杜泽老街谢继糕饼店的议事区里，衢州市人大代表、非遗传承人谢志雄正和商户围坐讨论。

杜泽老街是我省第一批非物质文化遗产主题街区，沿街“前店后坊”非遗业态达10家，年产值破1200万元，谢继糕饼店是其中的代表。谢继

(于山 张丽莹)

## 金融活水润科创

## 筑梦数字新征程

当世界目光再次汇聚乌镇峰会，一场关于数字未来的精彩盛宴在江南水乡上演。作为大会的长期合作伙伴，中国农业银行嘉兴分行不仅以智慧金融服务保障盛会，更将科技金融的活水引向区域经济发展的纵深，为嘉兴打造数字经济高地注入强劲动能。

在被誉为“乌镇硅谷”的算力核心——“乌镇之光”超算中心，农行嘉兴分行提供的15亿元固定资产贷款，为这一国家级算力平台建设提供了资金支

持。这仅是农行深耕科技金融的一个缩影。截至目前，该行在人工智能基础层贷款余额达8.71亿元，服务人工智能相关企业46家，授信总额超22亿元，实现了对从底层算力、芯片传感器到算法研发、智能应用等关键领域的金融支持全覆盖。

金融活水的精准灌溉，催生了一批科技企业茁壮成长。国家级高新技术企业嘉兴小智智能科技有限公司，在研发“全语音、零触控”人机交互技术的关键

阶段遭遇资金瓶颈。农行嘉兴分行快速响应，完成600万元增量授信，助力企业突破发展瓶颈。同样，专注于智能洗车机器人研发的赤影机器人科技公司，在获得农行179万元贷款支持后，持续推进技术迭代，以安全、稳定、节能的产品优势赢得市场认可。

在桐乡这片创新创业的热土上，农行桐乡支行持续完善科技金融专营服务体系，设立2家科技金融专营支行，聚焦科技型企业全生命周期融资需求。

去年落户桐乡的辛伯至生物科技公司，从技术研发到市场落地实现全流程突破，背后正是农行科技金融服务专班的全程护航。

从乌镇峰会的智慧金融服务，到区域创新生态的系统构建，农行嘉兴分行正以科技金融为笔，在嘉兴高质量发展的画卷上描绘出浓墨重彩的一笔。未来，这份坚守与创新将继续深化，为构建更具活力的区域创新体系贡献更多金融智慧。

(郑宏)

1500万元。

赋能“产业链”升级。在北京京东六环改造工程中，党员驻厂监造团队全程跟进设备生产与物流调度，通过“产运装”全链条联动保障物资供应，助力这条首都交通动脉顺利通车；在全省高速公路基础设施数字化升级项目中，公司联合业主、核心供应商等开展“链上党建联建”合作，推动技术标准统一、施工流程优化、资源配置提速，施工效率提高10%，以党建引领产业优势，持续打响“红色硬核”党建品牌。

标准化建设为产业提质提供有力支撑。公司对标轨道交通标准编制的《高速公路机电设备机房规范化指导手册》，在京雄智慧高速河北段建成模块化机房，推广后创效超300万元；改进硅芯管敷设专用工具，使苏台高速公路南浔至桐乡段每公里节约成本0.55万元，并缩短了工期。

(贺欣 陈勇 杨吟)

·资讯·

## 嘉兴市海盐县百步经济开发区 小投入撬动大发展 让更多村民共享发展成果

■ 徐冰儿

在嘉兴市海盐县百步经济开发区（百步镇），一场以改革为引擎、以共富为目标的实践正悄然改变着乡村发展的轨迹。近年来，该区始终将高质量发展贯穿于经济社会发展全过程，将制度优势、组织优势转化为推动乡村振兴、深化基层治理的生动力量。而刚刚启动的长安邻里中心项目，正是这一理念落地生根的鲜活注脚——从资源盘活到共建共享，从收益保障到治理提升，一条以改革赋能共同富裕的新路径

愈发清晰。

面对分散的土地资源和薄弱的发展基础，如何破题？区（镇）党委主动靠前谋划，村党组织积极跟进，党员干部成为攻坚一线的“排头兵”。横港村一片10.4亩的闲置集体建设用地，在党员带头走访、反复协调下，成功推向市场交易。党组织全程引领政策对接，把宏观机遇转化为具体项目，让“沉睡”的土地资源苏醒过来，成为撬动发展的“第一桶金”。这不仅为村集体带来了实实在在的收益，更实现了资源向资产的关键一跃，为村民增收、共同富裕打

下了坚实基础。

资源盘活了，如何让“小村”也能办成“大事”？区（镇）下出一盘更大的棋——创新采用“强村公司+多个村集体”的股权架构，由10个村共同出资成立嘉兴百益商业管理有限公司。在这一过程中，党员骨干带头宣传政策、参与决策，有效撬动银行融资，村均投入150万元，启动总投资近5000万元的土地资源苏醒过来，成为撬动发展的“第一桶金”。这不仅为村集体带来了实实在

在直接创造就业、带动创业，实现“小投入”撬动“大发展”，让更多村民共享发展成果。

项目建起来，更要“活”下去。针对建成后的运营难题，区（镇）构建起“强村公司牵头、各村抱团投资、国资回租运营”的闭环机制，有效破解“招商难”“收益不稳定”等痛点。与此同时，商业综合体的管理被纳入基层治理网格，党员在业态引导、秩序维护、民意反馈中积极发挥作用，探索出“组织进项目、党员驻一线”的治理新路径。这一模式不仅为村集体提供长期稳定的收益保障，也

增强了各村参与市场化投资的信心，真正实现农村资源的持续增值，筑牢基层治理的物质根基。

“以前单打独斗想都不敢想的大项目，现在抱团发展真的做成了！”得胜村书记由衷感慨，“党组织牵头、党员带头、国资兜底，我们心里特别踏实。”这番话，道出了不少村干部和村民的共同心声。

展望未来，百步镇将围绕群众需求，科学规划业态布局，确保长安邻里中心不仅“建得好”，更能“用得好”“人气旺”，使其成为强村富民、治理增效、

凝聚人心的标杆工程，为全县推进乡村振兴、实现共同富裕贡献可复制、可推广的“百步经验”。



海盐县百步经济开发区长安邻里中心项目建设现场  
图片由海盐县百步经济开发区提供

## 全面推进美丽中国建设 推动实现人与自然和谐共生的现代化



· 公益广告 ·